

# 《钱江晚报·成长读本》昨天办了一场“粉丝见面会” 记者老师成了同学们的“爱豆”

## 暑托班的孩子们见到了“时事开讲”主笔郭老师

本报记者 姜贻 本报通讯员 王艺璇 孙一隽

前几天,为防御台风“烟花”,杭城暑托班停了三天课。7月29日,暑托班重启,杭州41个暑托点的近4000名同学,收到了一份暖心的礼物——《钱江晚报·成长读本》。

昨天,和《成长读本》一起走进暑托班的,还有“时事开讲”栏目的主持人——钱江晚报记者郭闻。于是课堂变成了一场有趣生动的“粉丝见面会”。



### “时事开讲”主笔 为大家读报

“很高兴,能来到杭州市现代实验小学,和同学们一起聊聊《成长读本》。”作为钱江晚报的资深记者、“时事开讲”栏目的主笔,郭闻为了这堂读报课,提前一周就开始准备课堂内容了,她想和同学们聊聊“中国超级列车”。

在开课前,同学们人手一份7月24日出版的最新一期的《成长读本》,大家拿着报纸,认真阅读起来。

上课铃声一响,郭闻走上讲台,同学们立刻送上了掌声,第一排的小女生自言自语:“原来她就是‘时事开讲’的主笔啊,我还以为是位男老师呢。”

随着郭闻的讲述,同学们的思绪也好像被带进了这列“磁悬浮列车”上。

“7月20日,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的我国时速600公里高速磁浮交通系统在山东青岛成功下线,这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统。这标志着一个超级高铁时代到来了!”

我们为什么要这么致力于铁路的发展?

郭闻说,火车被人们称为“钢铁巨龙”,因为它通向哪里,哪里就会欢呼声一片。特别是近年来,每逢年底,我们国家还会有一个排行榜单,列出高铁铺设里程最快、最长的省份。如今,这不只是省与省之间的比拼,还延伸到了地级市,出现了“高铁城市”的概念。半个世纪以来,铁路成为拉动地区经济社会发展的强大引擎,带动了沿线大批城镇的跨越式发展,在促进国防建设和航天事业中也发挥了重要的战略作用。

郭老师讲得激情澎湃,同学们听得津津有味。

“为什么不把现在的高铁全部换上超级高铁?”有女生问。

“我知道,因为要经过很多次的实验才能调整出最合适的版本,不然很容易出意外的。”坐在她身后、下学期马上读六年级的一位男同学举手回答。

郭闻补充道,我们现在大部分轨道适合运行时

速300公里的高铁,运行超级高铁,还需要建设新的铁轨,这需要时间。

### 真的是“涨姿势”神器啊 学生们粉上《成长读本》

讲完这些“硬知识”,郭闻也为大家讲述了中国高铁背后的中国精神。

“中国真正建成的第一条铁路,是从上海到吴淞,长15公里。但是,工程师全是英国人,筑路材料、设备全部英国进口。在中国第一批留洋的孩童中,许多人立志工业救国,其中詹天佑便是最杰出和著名的铁路工程师。”郭闻说,“被载入中国铁路史册的京张铁路,就是他领导建造的。”

郭闻告诉同学们,新中国成立后,我国开工建设了一条世界闻名的超高难度铁路,那就是成昆铁路。从1958年开建到1970年建成通车,历时12年,创造了18项中国铁路之最。1984年12月,联合国评选出“象征20世纪人类征服自然的三大奇迹”,成昆铁路排在了美国登月、前苏联发射人造地球卫星之后。它的难度之大,可想而知。

同学们在听到“成昆铁路的修建中,30多万参建军民付出了沉重的代价,其中有2000多人献出了生命”的内容后,感慨不已,更对“为有牺牲多壮志”这句话有了深刻的认识。

“2016年,中国高铁总里程已经占到全世界的65%,里程数高居第一,中国高铁还把高铁技术输出。中国中车集团公司在全球高铁市场占据了69%份额,成为世界高铁领跑者。越来越多的国家开始向中国下高铁订单。”

“在这节课的最后,郭闻和同学们一起畅聊起了未来,“以后同学们去北京读书或者旅游,一个小时的旅程就够了。”

读报课结束了,同学们还舍不得放下报纸,“好作文”“科学汇”“成长心理室”……各个栏目都有自己的小粉丝拥趸,“这份读本我们都看得懂,还掌握了很多新知识。”



### “成长心理室”让孩子们惊呼 这些问题我也遇到过

7月29日下午,《钱江晚报·成长读本》走进杭州采荷第二小学教育集团景和校区暑托点,和孩子们一起读报、交流。

下午两点,阅读课开始,第一期暑托班的两位班主任老师沈雨宁、杨琪琪给两个班的每位孩子都发了一份钱江晚报,是7月24日出版的《成长读本》。

得知不少小朋友是第一次看报纸,沈雨宁老师打开了特别制作的PPT,带着大家一起认识报纸。

“没想到报纸的内容那么丰富!”几位同学边看边聊。

“妈妈是家庭主妇,我现在几乎24小时都和她在一起,三天两头吵架,暑假还有一个多月,该怎么和妈妈好好相处啊?”

“一放假,爸妈就给我买了下学期的课本,让我好好预习。我知道预习很重要,但翻翻书却有点迷茫,要怎么预习才能有效果?”

同学们跟着沈老师翻开“成长心理室”版块,惊讶地你一言我一语:“太神了!这几个问题,我也遇到了!”

最让大家“心有戚戚焉”的是“暑托班”话题。

“暑假了,爸妈要上班,把我送进了暑托班。每天七点就要起床,和没放假一样,我想在家里自己安排学习和放松,也想睡懒觉,可爸妈就是不同意,觉得我在家就会偷看电视、偷玩电脑。”

一模一样!孩子们惊呼,他们的父母也是这么说的。

一位男孩说,爸妈都要上班,就给他报了暑托班。“但刚开始真的不想来,是被爸妈逼着来的。”他吐了吐舌头说,不过来了几天,就“真香”了。不仅认识了好几个聊得来的小伙伴,而且课程超级丰富。“上周有老师来教我们画扇面。我最喜欢的是外出的活动,去了海洋馆看海洋动物,今天早上又去竞训中心学跑酷,超级好玩!听说过几天还有电影看!”

孩子们说,“成长心理室”里老师的解答、建议很有用。

“老师布置了预习的作业,但我不知道怎么预习的效果好。‘成长心理室’刚好回答了这个问题!里头老师介绍的预习法宝‘三字经’我觉得特别好,我打算就按这个‘大招’预习了!”一位五年级男生告诉记者。

孩子们还对“成长心理室”同龄人提出的困惑给了属于他们自己的建议。

徐贝晨说,如果和爸妈经常有冲突、分歧,最好先听听爸妈的话有没有道理。“如果是挺有道理的,还是要努力想办法做到。”

本报记者 金丹丹 姚琼 通讯员 赵婷红